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Guido Rötzler 
Stadtverordnetenvorsteher 

Bruchköbel, 14.03.2018 

 
Niederschrift 
 
Gremium Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel 
Sitzungsnummer 3/2018 
Datum Dienstag, den 13.03.2018 
Sitzungsdauer 20:00 Uhr bis 21:10 Uhr 
Ort Stadtverordnetensitzungssaal, Hauptstraße 32, 63486 Bruch-

köbel  
 
Teilnehmer: 
 
Vorsitz: 
Stadtverordnetenvorsteher Rötzler, Guido (CDU)  
 
Anwesende: 
Stadtverordneter Baier, Patrick (BBB)  
Stadtverordneter Beilner, Dietmar (BBB)  
Stadtverordneter Blum, Oliver (GRÜNE)  
Stadtverordnete Blum-Schwarzer, Nicole (CDU)  
Stadtverordnete Braun, Sylvia (FDP)  
Stadtverordneter Breitenbach, Frank (CDU)  
Stadtverordneter Broschowsky, Klaus Dieter (CDU)  
Stadtverordnete Bürgstein, Patricia (GRÜNE)  
Stadtverordneter Clauß, Christian (BBB)  
Stadtverordneter Emmrich, Rolf (CDU)  
Stadtverordnete Förster-Helm, Elke (GRÜNE)  
Stadtverordnete Grosse, Andrea (CDU)  
Stadtverordneter Gust, Oliver (CDU)  
Stadtverordneter Hirt, Oliver (CDU)  
Stadtverordneter Hormel, Harald (BBB)  
Stadtverordneter Kitzmann, Alexander (CDU)  
Stadtverordnete Klein, Gisela (BBB)  
Stadtverordnete Lauterbach, Katja (FDP)  
Stadtverordneter Ließmann, Peter (SPD)  
Stadtverordneter Linek, Klaus (GRÜNE)  
Stadtverordnete Neunemann-Güth, Nicole (SPD)  
Stadtverordneter Nohl, Frank (SPD)  
Stadtverordneter Ochs, Reiner (CDU)  
Stadtverordnete Pastor, Dana (SPD)  
Stadtverordnete Pauly, Monika (SPD)  
Stadtverordneter Rabold, Alexander (BBB)  
Stadtverordneter Rechholz, Joachim (BBB)  
Stadtverordneter Ringel, Uwe (GRÜNE)  
Stadtverordnete Seewald, Carina (BBB)  
Stadtverordneter Sliwka, Thomas (CDU)  
Stadtverordneter Spachovsky, Ralf (CDU)  
Stadtverordnete Viehmann, Veronika (SPD)  
Stadtverordnete Weigl-Franz, Viola (CDU)  
Stadtverordneter Dr. Wingefeld, Volker (FDP)  
Stadtverordneter Zeitler, Nicholas (CDU)  
 

Stadt Bruchköbel 
     DER MAGISTRAT 
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Magistrat: 
Bürgermeister Maibach, Günter (CDU)  
Erste Stadträtin Cammerzell, Ingrid (CDU)  
Stadtrat Jessl, Edwin (GRÜNE)  
Stadtrat Keim, Reiner (CDU)  
Stadtrat Legorjé, Hans-Joachim (BBB)  
Stadtrat Pastor, Josef (SPD)  
Stadtrat Roth, H. Michael (BBB)  
Stadtrat Schadeberg, Volker (CDU)  
Stadtrat Schäfer, Jürgen (FDP)  
Stadtrat Viehmann, Norbert (SPD)  
 
entschuldigt: 
Stadtverordneter Schreier, Michael (SPD)  
 
Schriftführer: 
Schriftführer Dr. Wächtler, Achim  
 
Tagesordnung 
 
1. Einwendungen gegen die Richtigkeit der Niederschrift der Sitzung vom 30.01.2018 

 
2. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers / Anfragen an den Stadtverordnetenvorsteher 

 
3. Bericht des Magistrats über wichtige Verwaltungsangelegenheiten und Anfragen zu diesen 

Berichten 
 
4. Berichte aus den Ausschüssen 

 
5. Projekt Innenstadtentwicklung – Neubau des Stadthauses mit Tiefgarage 

und Außenanlagen 
(DS-286/2017) 

 
6. Stelle für die Bereiche Asyl, Integration und Freiwilligenmanagement (DS-31/2018) 

 
Protokoll, öffentliche Sitzung 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie mit 
35 anwesenden Stadtverordneten die Beschlussfähigkeit fest. 
 
1. Einwendungen gegen die Richtigkeit der Niederschrift der Sitzung vom 30.01.2018 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 30.01.2018 haben sich keine Einwendungen ergeben, sie 
gilt daher als genehmigt. 
 
2. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers / Anfragen an den Stadtverordnetenvorsteher 

 
Der Stadtverordnetenvorsteher hat keine Mitteilungen. 
 
3. Bericht des Magistrats über wichtige Verwaltungsangelegenheiten und Anfragen zu diesen 

Berichten 
 
Der Bürgermeister trägt Teile der Haushaltsgenehmigung für den Haushalt 2018 vor. Das Genehmi-
gungsschreiben wird der Stadtverordnetenversammlung elektronisch zugstellt. 
 
4. Berichte aus den Ausschüssen 

 
Der Stadtverordnete Baier berichtet von den Verhandlungen und Ergebnissen des Akteneinsichtsaus-
schusses am 07.02.2018. 
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Der Stadtverordnete Ochs berichtet von den Verhandlungen und Ergebnissen des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Bau, Umwelt und Verkehr am 27.02.2018. 
Der Stadtverordnete Sliwka berichtet von den Verhandlungen und Ergebnissen des Haupt- und Fi-
nanzausschusses am 27.02.2018. 
 
TOP 5. DS-286/2017 Projekt Innenstadtentwicklung – Neubau des Stadthauses mit Tiefgarage 

und Außenanlagen 
 
Der Stadtverordnete Rabold spricht gegen die Vorlage. Er kritisiert den seiner Auffassung nach nicht 
nachvollziehbaren Sinneswandel der GRÜNE-Fraktion. Weiter kritisiert er Details des Konzepts und 
die seiner Auffassung nach zu erwartenden Auswirkungen auf den städtischen Haushalt. Auch seien 
konkrete Fragen der BBB-Fraktion falsch beantwortet worden und insbesondere sei keine haushalts-
rechtliche Stellungnahme des Rechnungsprüfungsamtes des Main-Kinzig-Kreises eingeholt worden. 
 
Der Stadtverordnete Rabold verlangt namentliche Abstimmung. 
 
Der Stadtverordnete Sliwka spricht gegen den Stadtverordneten Rabold, insbesondere sei es nicht in 
Ordnung, Einsparungen nur pauschal und ohne Beachtung des insgesamt vorgesehenen Zwecks zu 
verlangen und damit jedwede Entwicklung zu verhindern. Der Stadtverordnete Ringel spannt den Bo-
gen vom alten Projekt zur aktuellen Beschlussvorlage und spricht in deren Sinne. Es sei inhaltlich und 
kostenmäßig besser vertretbar jetzt zu handeln. Die Stadtverordnete Braun spricht gegen die Vorlage 
und kritisiert die Kostenstruktur und bedauert, dass keine Alternativen aufgezeigt wurden. Der Stadt-
verordnete Ließmann spricht im Sinne der Vorlage. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher kommt zur namentlichen Abstimmung. Er liest die Namen der Damen 
und Herren Stadtverordneten nacheinander vor und jeder gibt seine Stimme nach Namensnennung 
mündlich ab: 

Baier, Patrick  Nein 
Beilner, Dietmar  Nein 

Blum, Oliver Ja 
Blum-Schwarzer, Nicole  Ja 

Braun, Sylvia Nein 
Breitenbach, Frank  Ja 

Broschowsky, Klaus Dieter Ja 
Bürgstein, Patricia Ja 

Clauß, Christian Nein 
Emmrich, Rolf  Ja 

Förster-Helm, Elke Ja 
Grosse, Andrea  Ja 

Gust, Oliver  Ja 
Hirt, Oliver  Ja 

Hormel, Harald  Nein 
Kitzmann, Alexander Ja 

Klein, Gisela  Nein 
Lauterbach, Katja  Nein 
Ließmann, Peter  Ja 

Linek, Klaus  Ja 
Neunemann-Güth, Nicole  Enthaltung 

Nohl, Frank  Ja 
Ochs, Reiner  Ja 
Pastor, Dana  Ja 

Pauly, Monika  Ja 
Rabold, Alexander Nein 
Rechholz, Joachim  Nein 

Ringel, Uwe  Ja 
Rötzler, Guido  Ja 

Seewald, Carina  Nein 
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Sliwka, Thomas  Ja 
Spachovsky, Ralf  Ja 

Viehmann, Veronika Ja 
Weigl-Franz, Viola  Ja 

Dr. Wingefeld, Volker Nein 
Zeitler, Nicholas  ja 

 
Ergebnis: bei 24 Ja-Stimmen, 11 Nein-Stimmen und einer Enthaltung beschlossen 
 
Beschluss: 
Der Magistrat der Stadt Bruchköbel wird ermächtigt, aufbauend auf der noch von der Stadtverordne-
tenversammlung zu beschließenden Entwurfsplanung des Büros Kramm&Strigl (Stand November 
2017) die weiteren Maßnahmen zur baulichen Realisierung des Stadthauses mit einen Volumen von 
rd. 10.000 m² Bruttogeschossfläche einschließlich Tiefgarage und Außenanlagen (Bauabschnitt 1) in 
die Wege zu leiten, die hierfür notwendigen Freigaben für die weiteren Planungsschritte zu erteilen und 
die Vergabe von Beratungs-, Planungs- und Bauaufträgen unter Beachtung der Bestimmungen des 
öffentlichen Vergaberechtes in Verbindung mit der „Dienstanweisung über die Vergabe von Lieferun-
gen, Leistungen und Bauleitungen der Stadt Bruchköbel“ durchzuführen.  
Der Magistrat wird zur Realisierung der städtebaulichen Gesamtkonzeption weiterhin ermächtigt, die 
für die Bauabschnitte 2 und 3 erforderlichen Schritte zur Investorenauswahl und zu den Grundstücks-
verkäufen vorzubereiten und einzuleiten. 
 
TOP 6. DS-31/2018 Stelle für die Bereiche Asyl, Integration und Freiwilligenmanagement 

 
Der Bürgermeister spricht im Sinne der Vorlage. Die Begründung sollte nach einhelliger Auffassung 
im Magistrat keine Stellenbeschreibung enthalten. 
Der Stadtverordnete Rabold bringt einen Änderungsantrag ein und spricht in diesem Sinne: 
„Die in der Stadtverordnetenversammlung am 15.12.2015 für die Bereiche Asyl, Integration und Frei-
willigenmanagement zusätzlich geschaffene Stelle (DS 213/2015) wird auf weitere zwei Jahre befris-
tet vorläufig beibehalten.“ Noch bestehe kein Anlass für eine unbefristete Stelle, im Übrigen sei eine 
weitere Befristung ohne weiteres möglich. 
 
Abstimmung zum Änderungsantrag: bei 11 Ja-Stimmen (BBB, FDP), 24 Nein-Stimmen (CDU ohne 
den Stadtverordneten Breitenbach, SPD, GRÜNE) und einer Enthaltung (Stadtverordneter Breiten-
bach) abgelehnt 
 
Abstimmung zum Ursprungsantrag: bei 27 Ja-Stimmen (CDU ohne den Stadtverordneten Breiten-
bach, SPD, GRÜNE, FDP) und 9 Enthaltungen (BBB, Stadtverordneter Breitenbach) beschlossen 
 
Beschluss: 
Die in der Stadtverordnetenversammlung am 15. Dezember 2015 für die Bereiche Asyl, Integration und 
Freiwilligenmanagement zusätzlich geschaffene Stelle (Beschlussvorlage mit der DS-Nr. 213/2015) 
wird in eine unbefristete Stelle umgewandelt. 
 
Der Stadtverordnete Rabold fragt nach der Beantwortung seiner Anfrage vom 27.02.2017 zu ÖPNV-
Ausgaben im Jahre 2017. Der Stadtverordnetenvorsteher bekundet, dass die Sache in der nachfol-
genden Präsidiumssitzung diskutiert werde. Der Bürgermeister bekundet, dass die Antwort zugestellt 
werde. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, schließt der Stadtverordnetenvorsteher die Sitzung um 
21:10 Uhr. 
 
 

Guido Rötzler 
Stadtverordnetenvorsteher 

 Dr. Achim Wächtler 
Schriftführer 
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Bauverwaltung 

Ersterfassungsdatum: 23.11.2017 
Aktenzeichen:  

Antragsteller:Verwaltung 
Ersteller: Herr Entzel 

 
 

Beschlussvorlage Drucksachen-Nr.:  DS-286/2017 

 

Beratungsfolge Sitzungstermin TOP 

Magistrat der Stadt Bruchköbel 29.11.2017 7. 

Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Bruchköbel 

30.01.2018 6. 

Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt 
und Verkehr 

27.02.2018 3. 

Haupt - und Finanzausschuss 27.02.2018 3. 

Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Bruchköbel 

13.03.2018  

 
 
Titel: 
 
Projekt Innenstadtentwicklung – Neubau des Stadthauses mit Tiefgarage und 
Außenanlagen 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Magistrat der Stadt Bruchköbel wird ermächtigt, aufbauend auf der noch von der 
Stadtverordnetenversammlung zu beschließenden Entwurfsplanung des Büros Kramm&Strigl 
(Stand November 2017) die weiteren Maßnahmen zur baulichen Realisierung des Stadthauses 
mit einen Volumen von rd. 10.000 m² Bruttogeschossfläche einschließlich Tiefgarage und 
Außenanlagen (Bauabschnitt 1) in die Wege zu leiten, die hierfür notwendigen Freigaben für 
die weiteren Planungsschritte zu erteilen und die Vergabe von Beratungs-, Planungs- und 
Bauaufträgen unter Beachtung der Bestimmungen des öffentlichen Vergaberechtes in 
Verbindung mit der „Dienstanweisung über die Vergabe von Lieferungen, Leistungen und 
Bauleitungen der Stadt Bruchköbel“ durchzuführen.  

Der Magistrat wird zur Realisierung der städtebaulichen Gesamtkonzeption weiterhin 
ermächtigt, die für die Bauabschnitte 2 und 3 erforderlichen Schritte zur Investorenauswahl und 
zu den Grundstücksverkäufen vorzubereiten und einzuleiten. 

 
Begründung: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung hat in ihrer Sitzung am 16.02.2016 (DS 32/2016) den 
Beschluss über die Fortführung des geplanten Umbaus der Neuen Stadtmitte auf Basis der 
sogenannten Vorzugsvariante 1 gefasst. Die Umsetzung des Gesamtvorhabens soll in drei 
Bauabschnitten erfolgen, wobei der erste Bauabschnitt (Stadthaus mit Tiefgarage und 
Außenanlagen) durch die Stadt in Eigenregie selbst errichtet wird. Die Realisierung der 
weiteren Bauabschnitte 2 (SB-Markt) und 3 (Wohnbebauung) soll nach Veräußerung der 
Teilgrundstücke durch private Investoren erfolgen.  

Stadt Bruchköbel 
     DER MAGISTRAT 
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Mit Beschluss vom 16.05.2017 (DS 99/2017) wurde das Architekturbüro Kramm & Strigl aus 
Darmstadt mit der Planung des Stadthauses, der Tiefgarage und der Außenanlagen beauftragt. 
Der Planungsauftrag umfasst alle Leistungsstufen der HOAI einschließlich der erforderlichen 
Fachingenieurplanungen im Sinne eines Generalplanungsauftrages. Die Auftragsvergabe 
erfolgte in zwei Stufen, sodass mit Abschluss der Entwurfs- und Genehmigungsplanung für die 
weitere bauliche Realisierung eine gesonderte Freigabe der Planungsstufen 5-9 der HOAI 
erforderlich ist. Nach aktuellem Stand der Entwurfsplanung ist für die Herrichtung der baulichen 
Anlagen ein Investitionsbedarf von rd. 25,0 Millionen Euro veranschlagt, der im Haushalt der 
Stadt Bruchköbel bereits eingebracht wurde. Mit dem vorliegenden Beschluss erteilt die 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel nunmehr dem Magistrat die 
Ermächtigung, die für die bauliche Realisierung notwendigen Arbeiten zu vergeben und 
auszuführen. 

 
Finanzierungsübersicht: 
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Personalverwaltung 

Ersterfassungsdatum: 22.02.2018 
Aktenzeichen:  

Antragsteller:Verwaltung 
Ersteller: Herr Serchen 

 
 

Beschlussvorlage Drucksachen-Nr.:  DS-31/2018 

 

Beratungsfolge Sitzungstermin TOP 

Magistrat der Stadt Bruchköbel 28.02.2018 1. 

Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Bruchköbel 

13.03.2018  

 
 
Titel: 
 
Stelle für die Bereiche Asyl, Integration und Freiwilligenmanagement 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die in der Stadtverordnetenversammlung am 15. Dezember 2015 für die Bereiche Asyl, Integration 
und Freiwilligenmanagement zusätzlich geschaffene Stelle (Beschlussvorlage mit der DS-Nr. 
213/2015) wird in eine unbefristete Stelle umgewandelt. 
 
Begründung: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bruchköbel hat in der Sitzung am 15.12.2015 u. a. die 
Schaffung einer zusätzlichen Stelle für die Bereiche Asyl, Integration und Freiwilligenmanagement 
im Fachbereich IV beschlossen. Die Stelle wurde auf zwei Jahre befristet. Im Stellenplan der 
Verwaltung für das Jahr 2016 wurde daraufhin eine zusätzliche Stelle nach Entgeltgruppe S 12 
TVöD eingearbeitet.  
 
Zu den Aufgaben dieser Stelle gehört u. a.: 
- Systematische Beratung und Betreuung mit Schwerpunkt im Bereich Flucht und Asyl 
- Integrationsmanagement  
- Koordination im Ehrenamtsbereich 
- Unterstützung von Flüchtlingen bei der Wohnraumsuche. 
 
Die Besetzung der Stelle erfolgte wie vorgegeben befristet für zwei Jahre. Der befristete 
Arbeitsvertrag der Stelleninhaberin endet mit Ablauf des 31.03.2018. Seitens der Verwaltung wird 
vorgeschlagen die Stelle in eine unbefristete Stelle umzuwandeln, damit der Arbeitsplatz dauerhaft 
besetzt werden kann. Gründe hierfür sind:  
 
Noch immer sind in Bruchköbel ca. 230 Asylbewerber und Flüchtlinge in städtischen Unterkünften 
untergebracht, ca. 330 Personen mit unterschiedlichem Asylstatus leben insgesamt im Stadtgebiet. 
Sie benötigen weiterhin in besonderem Maße sozialpädagogische Betreuung und Unterstützung bei 
der Integration in die Bereiche Arbeit, Kita und Schule sowie in die soziale Infrastruktur der 
Stadtgesellschaft. Auch die Vermittlung anerkannter Flüchtlinge in private Mietverhältnisse gelingt 
bei der gegenwärtigen Wohnungsmarktsituation nur mit Unterstützung. 
In Bruchköbel wurde in den letzten Jahren ein breites und vielfältiges Netzwerk von Ehrenamtlichen 
aufgebaut. Ohne deren Hilfe wären die Integrationsziele der Stadtverwaltung nicht zu erreichen. Zur 
Koordination ehrenamtlichen Engagements und für die Kooperation mit Behörden ist weiterhin ein 

Stadt Bruchköbel 
     DER MAGISTRAT 
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professionelles hauptamtliches Ehrenamtsmanagement notwendig. Die Zusammenarbeit hier ist 
eingespielt und erfolgreich; ein Wegfall der Stelle ließe bestehende Netzwerke verschwinden. 
 
Die Unterstützung wird bis auf Weiteres benötigt. 
 
Im Stellenplan der Verwaltung für das 2018 ist die Stelle nach Entgeltgruppe S 12 TVöD im Produkt 
05315500 Asylangelegenheiten ausgewiesen. Entsprechende Mittel sind im Haushalt 2018 
veranschlagt. 
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